

ОТЗЫВ

**кандидата экономических наук, доцента
Вавилиной Аллы Владимировны
на автореферат диссертации
Абузяровой Марии Ивановны
«Управление потенциалом развития знаниевых экосистем»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальностям 5.2.6. Менеджмент**

В современной экономике все большую роль играют бизнес экосистемы – сети взаимосвязанных компаний, которые создают ценность благодаря своему совместному взаимодействию.

Бизнес экосистемы способствуют развитию и коммерциализации инноваций. Участники экосистемы объединяют свои ресурсы, знания и опыт для создания новых продуктов и услуг, что повышает конкурентность и эффективность российской экономики. Совместное взаимодействие участников бизнес экосистем позволяет оптимизировать процессы, улучшить качество и снизить затраты. Разделение ресурсов и ответственности помогает участникам достичь своих целей более эффективно. Бизнес экосистемы создают благоприятную среду для развития малого и среднего бизнеса, что способствует увеличению экономического потенциала российской экономики. Взаимодействие и сотрудничество между различными компаниями и отраслями помогает расширить возможности рынка и увеличить его объем. В свете необходимости исследования возможностей по управлению бизнес экосистемами и изучения их свойств тему исследования следует считать особо актуальной.

Представленное в автореферате краткое содержание глав позволяет судить о конструктивной логике исследования и формировании представленных результатов.

Наиболее значимыми в теоретическом плане представляется обоснование вывода автора о необходимости интеграции стратегического и знаниевого управления, в ходе которой происходит перенос акцента стратегического управления с оптимизации производственных ресурсов на потенциал развития. Автор проводит нюансировку понятий «инновационная активность» и «инновационная восприимчивость», что свидетельствует о глубоком погружении в исследуемые процессы, и вводит новое понятие «интегральный потенциал развития», выделенный как объект стратегического управления знаниевыми экосистемами.

Необходимо подчеркнуть оригинальность авторской концепции 4Т, разработанную в развитие идей Р. Флориды, описывающей предпочтительное воздействие выделенных факторов развития знаниевых экосистем (талант, технологии, толерантность, территория) и предполагающей, что решающее значение имеет их взаимное влияние и согласованный рост.

Практическую значимость диссертации определяет разработанная автором методика управления потенциалом развития знаниевых экосистем, построенная на основе ранжирования абсолютных значений и включающая 9 этапов.

Следует отметить, что автор демонстрирует отличное владение различными методами обработки информации: в диссертации широко применяется математический аппарат, приемы моделирования, классификации, системного анализа и другие методы научного исследования.

В то же время необходимо отметить, что исследование Абузяровой М.И. не лишено положений, которые могут составить предмет научной дискуссии и требуют дополнительной аргументации при защите.

Во-первых, автор ничего не говорит о рисках развития знаниевых экосистем, выступающих объектами его исследования. Вместе с тем, это сложные социальные конструкции, основанные на взаимодействии разнородных участников, и было бы целесообразно понимать, с какими барьерами будет сталкиваться управление «потенциалом будущего».

Во-вторых, хотелось бы уточнить взаимосвязь концепции автора с принципами устойчивого развития экономики и целями устойчивого развития. Насколько они коррелируют? Нет ли здесь каких-либо противоречий?

Указанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы.

Теоретическая значимость, глубина раскрытия положений научной новизны и практические аспекты проведенного исследования позволяют сделать вывод о соответствии диссертации Абузяровой М.И. требованиям п. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней (утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Абузярова Мария Ивановна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент

Доцент кафедры менеджмент
«Российский университет дружбы народов»
Имени Патриса Лумумбы,
к.э.н., доцент

Вавилина Алла Владимировна

117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6, каб. 106

Телефон: +79061515561

Рабочий телефон: +7(9=495)787-38-03 доп.: 2460

Подпись Вавилиной А.В. заверяю:

Ученый секретарь экономического факультета
Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы

Е.Ц.Норбоева

«30» 05